

夫妻携手共成长

—记成都邛崃市羊安小学教师李临叶、王秀梅

前不久,成都邛崃市羊安街道的李临叶家庭,被评为2023年度四川省“最美家庭”。30多年来,李临叶和妻子王秀梅扎根乡村教育沃土,用黑板涂抹了几代人的彩色童年,用坚守渐染了一家人的两鬓微白。

1985年,李临叶和王秀梅从邛崃师范学校毕业后,双双被分配到羊安小学任教。相同的职业,相同的爱好与话题,让两个年轻人很快地走到了一起。结婚后,夫妻俩凭着对教育事业的执着与热爱,把全部心思都用在了教书育人上。他们以校为家,在平凡的教育工作岗位上默默奉献着光和热,用心、用情抒写着爱校如家、爱学生如子女的故事。

“不光为学生执一时的教鞭,还做他们一生的引路人。”这是李临叶、王秀梅一直秉承和坚守的教育理念。李临叶从踏上工作岗位的那

天起,就虚心向有丰富教学经验的教师学习,并多次参加成都市和邛崃市的骨干教师培训学习,练就了扎实的教学基本功。在搞好教研教改的同时,他还积极参加成都市、邛崃市青年教师赛课活动,积极撰写教育教学论文,并多次获得成都市和邛崃市的表彰奖励。后来,李临叶担任了羊安小学副校长,他与学校行政人员团结协作,兢兢业业,勤奋耕耘,书写了一片丹心奉献教育事业的奋斗篇章。王秀梅自参加工作以来,无论在哪个班,她都以班为家,爱护这个大家庭中的每一位成员,努力做好“班妈妈”这个温暖的角色,去管理好、建设好这个温馨的班级家园。王秀梅还是羊安小学艺术教育骨干教师,承担着学校音乐学科教研教学指导工作,长期担任学校艺术教学教研组组长职务,同

时担任学校每两年举办一次的大型艺术展演活动总策划师职务,由她指导编排的校园剧《送小青蛙回家》《张一凡的大作》《关爱》等作品,多次荣获成都市、邛崃市的艺术奖项,并在中央电视台、四川电视台播出。

李临叶、王秀梅夫妻俩爱岗敬业,不仅把“学厚为师,德高为范”作为行动指南衡量自己,还长期承担羊安小学青年教师结对指导工作,用实际行动践行“新老教师传帮带、薪火相传共成长”的教育誓言。夫妻俩常常利用工作之余,与各年级教师交心谈心,了解他们的工作状态和生活困难,并想方设法为大家排忧解难。

由于长期工作劳累,早在20年前,李临叶就患上了糖尿病,但他仍默默坚守在教育一线。2017年5月的一天深夜,李临叶突然小脑出血被紧急送医,命悬一线。好在就医及

时,李临叶最终脱离了生命危险。可是住院期间,他仍心系学校和课堂,就连学校领导和同事去看望他时,躺在病床上吸着氧气的李临叶,仍不厌其烦地给同事们交待学校教学教务工作。这一切,王秀梅看在眼里,疼在心里。她白天在学校上课,晚上赶到医院陪伴照顾丈夫,给丈夫分享学校里发生的趣事,还给他看自己手机里保存的一张张学生们可爱的笑脸照片,让他放宽心,安心养病,争取早日康复。不料,李临叶身体刚有所好转,就主动要求出院回校,投入到紧张忙碌的工作中。

春风化雨润桃李,一片丹心育后人。30多年来,李临叶、王秀梅夫妻不忘初心,敬业奉献,他们把最朴实的爱和执着坚守,献给了教育事业,并且永不懈怠,无怨无悔。

(唐文迪 伍有兴)

图片新闻

故事润童心 演讲展风采

为让青少年度过一个充实、愉快、有意义的暑假,近日,泸州市纳溪区文化广播电视台和旅游局、区妇女联合会联合举办“泸州40正当红”故事演讲比赛。

现场,8名青少年选手围绕家乡发展变化、中华传统文化等内容作了形象生动地演讲,言语间透露出对家乡的赞美、对革命先烈的敬仰以及对党和国家的热爱。

(廖胜春 李叙辰 周晨烨 摄影报道)



教育长廊

JIAO YU CHANG LANG |

雅安市举办首届普通高中高质量发展交流活动

面对新高考改革,普通高中如何作为?怎么改革学法教法管法才能促进拔尖创新人才培养?日前,雅安市举办了首届普通高中高质量发展交流活动,来自成渝两地的教育专家在活动中共同探讨新高考改革下普通高中的改革创新之路。

“新高考改革有助于学校特色化发展、教师素养提升、学生个性化发展。”成都石室中学校长田

以“迎接新高考,石室在行动”为题,分享了石室中学推动组织机构适配化设置、促进课程体系多元化升级、加强教研科研体系化构建、加快教学样态数字化转型的改革经验;四川师范大学基础教育研究院执行院长靳彤以“教育高质量发展面临的新问题”为题,鼓励中小学教师运用数字化技术加强跨学科阅读;重庆市渝中区人大常委会副主任王国华

以“拔尖创新人才培养的巴蜀探索与实践”为题,分享了渝中区小学、初中、高中一体化构建拔尖创新人才培养体系的探索。

活动还为雅安中学、名山中学、荥经中学进行了省级示范性普通高中授牌。川师大基础教育研究院与雅安市教科院签订合作协议,巴蜀中学与雅安中学签订合作协议,成都石室中学与名山中学签订合作协议。

“目前,雅安正处于加快建设川西教育中心的战略机遇期,在深化高考综合改革、构建拔尖创新人才体系等方面,对成渝地区名校智力支持的需要更加迫切,对联合培养拔尖创新人才的期盼比以往任何时候都更加强烈。”雅安市教育局王欣介绍说,雅安将以此次活动为契机,汇聚川渝教育智慧和优质资源,加速推进川西教育中心建设。

(钟兴茂 陈朝和)

南江县齐抓共管刹滥办酒席歪风

功劝导11起。”

卫星村村民黄洁说:“今年我家娃娃参加了高考,成绩还算理想,但我们没有办酒席,也没有请亲朋好友来聚一聚,只有至亲用微信给娃娃发了几百元红包作为鼓励,这样既不费事,娃娃也高兴。”

据了解,在新一轮升学季来临之际,南江县在整治大操大办、推进移风易俗上下足功夫,不仅出台了系列新规和操作指南,还通过召开村民大会、组建红叶廉情队等形式提前介入宣传,劝导辖区内村居民切勿滥办酒席。自今年6月起,南江县广电服务中心通过应急平台在全县414个行政村(社区)全覆盖宣讲文明新风,坚决把抵制大操大办、推动移风易俗的精神送进千家万户。截至目前,已播报《南江县移风易俗倡议书》《关于党员干部违规操办升学宴的纪律提醒》《四川省领导干部操办婚丧喜庆事宜的规定》等相关音频40余次。

(白超苹 刘晓龙)

盐亭县召开教体系统春季学期总结会

本报讯 近日,绵阳市盐亭县2023年教体系统春季学期总结会在县教师进修校召开。盐亭县教体局党组书记、局长任宇超出席会议并讲话。

任宇超指出,2023年春季学期,全县教体人以咬定青山不放松的韧劲奋斗不息、守正笃实、久久为功,各方面工作取得了优异成绩。全面从严治党纵深推进,党建根基进一步夯实,组织堡垒进一步筑牢;全面落实教育政策,各阶段教育取得长足发展,中高考再创新高;聚焦学生全面发展,学校体育、社会体育、竞技体育齐头并进,艺术工作亮点纷呈;全面强化师德师风建设,干部队伍、教师队伍专业化有效提升;重点推进项目建设,学校办学条件得到有效改善;协同发力做好保障工作,教体系统总体安全稳定。

任宇超强调,夯实基础是盐亭县教体系统取得丰硕成

果的源动力。全县教体人要认真总结当前工作,纵向归纳成效,横向对比差距,深刻反思不足;要积极谋划好各方面工作,谋合理用人,谋特色亮点,谋突破提升;要克服知识沙漠、克服本领恐慌,利用闲余时间进行阅读、写作,不断学习与教育相关的前沿理论;要在遵循教育规律,全面提升育人质量上下功夫,以办人民满意的教育为目标,以教育提质增效为主线,以丰富教学活动为载体,深刻总结经验,充分发挥现有资源优势,提炼升华成特色甚至模式,奋力构建高质量教育体系。

任宇超就暑期校园安全、基建维修及汛期值班值守等工作进行了安排部署。

县教体局全体局领导,机关股室负责人,直属单位负责人,学区督导组主任,全县中小学、公办幼儿园书记和校长长参会。(杜润馨 陶江)



本报讯 为践行健康向上、风清气正的文明新风,近日,内江市东兴区永福镇鲤鱼塘村举行了“激昂青春梦,兴浪正当时”集体升学礼,为全村13名准大学生、准高中生赠礼践行。东兴区委组织部代表、永福镇村干部、家长等40余人参加。

活动中,参会部门分别致辞,带领学生们重温学习生涯,鼓励大家因阳而生、向阳而行,争做爱党爱国、知恩图报、担当作为、勇往直前的新时代青年。

县教体局全体局领导,机关股室负责人,直属单位负责人,学区督导组主任,全县中小学、公办幼儿园书记和校长长参会。(杜润馨 陶江)

提出了“天下教育一家亲”“小学校也能办好真教育”“一起携手共建向未来”的建议。两校教师还就探讨课堂教学实操策略、交流基于新时代教育评价改革背景下学生课堂评价的改革、教育教学管理优化以及新时代背景下教育困惑等内容进行了深入交流。

当天,北街小学教育考察团在南街小学领导班子成员的陪同下,先后参观了学校文化宣传栏、文化主题墙、梅香亭、荣誉室等场所,了解学校办学历史和文化积淀。座谈会上,两校分别观看了校园宣传片,互相了解了学校教育概况。南街小学校长围绕学校办学理念、校园建设、教学管理等方面工作开展情况进行了介绍,北街小学校长认为南街小学有特色、有成就、有引领,并

(陈旖婧 陈武)

绵阳南山中学实验学校于常规中见德育实效

“十七班者,怀鸿鹄之志,不负青春奋勇追梦……”每天早读前和午休后,绵阳南山中学实验学校的教学楼里都会传出一阵阵朗诵班级誓词的声音。学校党委书记、校长谭世贵说:“这是学校德育工作的一个重要抓手,班级誓词由学生们自主商定,内容是他们认可的价值观、人生观,反复朗诵比老师说教更能锤炼学生的品格。”

在谭世贵看来,德育是立校之本,以德育为先、智育为基,学校才能落实立德树人的根本任务。思政课堂是德育工作的主阵地,近年来,该校已初步形成以政治学科为主,辐射至语文、历史等学科的校本课程体系。今年5月,该校又与绵阳师范学院马克思主义学院合作,共建绵阳首个大思政联合教研工作室。“我们将整合双方资源,打造出一批精品课程,培养出一批高水平教师,着力构建立德树人社会大学校。”谭世贵说。

(钟兴茂)

“德育工作不仅要在思政课堂、校园活动中教导,更应该常态化、规范化,在细微处潜移默化。”谭世贵说。高中生书本众多,课桌上常常垒起高高的“书墙”,对此学校为每个学生准备了书籍,从桌面整理的小切口湿润行为规范的“大知识”;每天晚自习前唱红歌,厚植学生爱国主义情怀;每个班每天20分钟的新闻播报,使学生的目光从教材转移到时事动态中,既读“万卷书”,也观“天下事”。

(钟兴茂)

东兴区举行集体升学礼

本报讯 为践行健康向上、风清气正的文明新风,近日,内江市东兴区永福镇鲤鱼塘村举行了“激昂青春梦,兴浪正当时”集体升学礼,为全村13名准大学生、准高中生赠礼践行。东兴区委组织部代表、永福镇村干部、家长等40余人参加。

活动中,参会部门分别致辞,带领学生们重温学习生涯,鼓励大家因阳而生、向阳而行,争做爱党爱国、知恩图报、担当作为、勇往直前的新时代青年。

近年来,永福镇持续整合人才工作站、新时代文明实践所(站)等资源,探索“党建+人才+产业+移风易俗”新形式,用“集体升学礼”代替“传统升学宴”,用实际行动关爱青年人成长,在潜移默化中涵养社会文明新风。(周有为)